

уровень использования амортизации был в электроэнергетике и химической промышленности, наименьший – в машиностроении. Причем один из самых низких уровней использования амортизации отмечен в станкостроительной, инструментальной и автомобильной промышленности, т. е. в фондосоздающих отраслях.

Одной из основных причин нецелевого использования амортизации является качество амортизационной политики государства.

Последствия значительного износа ОПФ, недостаток инвестиционных поступлений известны: продукция многих белорусских предприятий не выдерживает конкуренции с зарубежными аналогами, растут ее нереализованные запасы. Очевидно, что необходимо внести изменения в инвестиционную, кредитно-финансовую политику. Примеры есть у наших соседей: российские предприятия вытесняют нас не только с российского, но уже и внутреннего рынка.

Таким образом, для повышения эффективности общественного производства, роста национального дохода и благосостояния населения необходимо целенаправленное эффективное регулирование процесса воспроизводства, в котором ведущее место занимает воспроизводство основных производственных фондов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Промышленность Республики Беларусь. – Мн.: Минстат, 2001. – С. 9–12.
2. Economic Survey of Europe. – Geneva: United Nations, 2001. – № 2.
3. Основные направления денежно-кредитной политики Республики Беларусь. – Мн.: НБ РБ, 2002. – 43 с.
4. Таганович Н.Ю., Пинчук А.А. Проблемы амортизации основных фондов промышленности // Белорусская экономика: анализ, прогноз, регулирование. – 2000. – № 3. – С. 40–44.

УДК 630*79

Е.М. Шикуть, ассистент

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЛЕСНОЙ, ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩЕЙ И ЦЕЛЛЮЛОЗНО-БУМАЖНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ БЕЛАРУСИ

In the article the dynamics of the basic indexes of the timber and pulp and paper industries is analyzed taking as a basis the official statistics. There are also measures suggested to make more efficient the branches of the timber industry complex.

Развитие предприятий лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности в последние годы характеризуется противоречивыми тенденциями. С одной стороны, наблюдается рост производства отдельных видов продукции, с другой – снижение ее конкурентоспособности и рентабельности, что обусловлено высокой степенью износа основных фондов, недостатком оборотных средств, неэффективным экономическим механизмом хозяйствования и другими факторами.

В 2001 г. лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленностью было произведено продукции в фактически действовавших ценах на 887 млрд. руб., или около 625 млн. долл. США*, это составило 5,6% от общего объема

* При пересчете по среднегодовому курсу Национального банка РБ: 1990 г. – 1 долл.=0,58 руб., 1995 г. – 1 долл. =11525 руб., 1996 г. – 1 долл.=13608 руб., 1997 г. – 1 долл.=24995 руб., 1998 г. – 1 долл.=43596 руб., 1999 г. – 1 долл. =276661 руб., 2000 г. – 1 долл.=800 руб., 2001 г. – 1 долл.= 1420 руб.

промышленной продукции. Индекс производства продукции отраслями лесной промышленности в 2001 г. составил в сопоставимых ценах 107,4% к предыдущему году. Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность опережает по темпам развития промышленность в целом (107,4% против 105,9%). Основные показатели работы отраслей лесной промышленности приведены в табл. 1.

Таблица 1

**Основные показатели работы лесной, деревообрабатывающей
и целлюлозно-бумажной промышленности**

Показатели	1990	1995	1997	1998	1999	2000	2001
Число предприятий	168	220	304	359	399	292	297
Объем продукции (в фактически действовавших ценах), млрд. руб.	1,8	6929	22673	46616	213828	511*	887
Объем продукции, млн. долл. США	3103	601,2	907,1	1069	773	639	625
Индексы производства продукции (в сопоставимых ценах), % к предыдущему году	102	90,4	134,7	121,7	116,0	106,1	107,4
Среднегодовая численность ППП, тыс. чел., в том числе рабочих	106 93	101 87	109 92	117 99	124 104	123 102	118 98
Производительность труда (предыдущий год равен 100), %	106	95	–	115	109	106	111
Прибыль от реализации продукции, млрд. руб.	0,4	794	2776	7048	26120	42*	52
Прибыль от реализации продукции, млн. долл. США	690	69	111,1	161,7	94,4	52,75	36,5
Рентабельность реализованной продукции, %	30,5	16,9	17,5	21,3	17,7	11,4	7,8
Инвестиции в основной капитал, млрд. руб.	0,1	458,5	–	4190,8	8660,8	18,6*	42,5
Инвестиции в основной капитал, млн. долл. США	172	39,8	–	96,1	31,3	23,3	30

* С учетом деноминации (уменьшение в 1000 раз).

В 2001 г. по сравнению с 1998, 1999, 2000 гг. в сопоставимых ценах наблюдается рост производства. Однако при пересчете объемов производства в действующих ценах за эти годы на доллары США данные говорят о небольшом уменьшении объемов производства в 2001 г. по сравнению с 2000 г. – на 14 млн. долл. США и о значительном уменьшении объемов производства по сравнению с 1999 г. – на 148 млн. долл. США. Какие данные анализа объемов производства реально отражают состояние дел – однозначно сказать сложно. Сравнение объемов производства в действующих и сопоставимых ценах неточно отражает реальную картину, так как в этих ценах присутствуют инфляционная составляющая и учет бартерных операций по завышенным ценам. Более верным является отражающий реальное положение дел в экономике расчет объемов производства в твердой валюте. Данные, показывающие увеличение объемов производства в сопоставимых ценах, а в валюте – их уменьшение, говорят о негативных тенден-

циях в развитии лесной промышленности, что связано с падением курса белорусского рубля.

Число предприятий в отраслях лесопромышленного комплекса увеличилось с 292 (в 2000 г.) до 297 (в 2001 г.). При этом доля частных предприятий в 2001 г. составила 66,7% (доля частных предприятий в общем объеме промышленности в 2001 г. – 70,5% с объемом производства 42,9% и численностью промышленно-производственного персонала (ППП) – 47,0%). На долю частных предприятий лесной промышленности приходится 79,4% объема промышленного производства и 74,8% ППП лесной промышленности; 31,4% предприятий приходится на государственную форму собственности с объемом производства 17% и численностью ППП – 22,5%. Анализ приведенных данных позволяет сделать вывод о том, что в современных условиях частная форма собственности эффективнее государственной.

В 2001 г. увеличилось производство таких основных видов продукции, как ДСтП – на 16 тыс. усл. м³, ДВП – на 5,1 млн. усл. м², клееной фанеры – на 12 тыс. м³, целлюлозы – на 2,2 тыс. т, бумаги – на 7 тыс. т по сравнению с 2000 г. В 2001 г. увеличилась также вывозка древесины на 307 тыс. плотных м³ (в том числе деловой древесины на 258 тыс. плотных м³). По сравнению с 2000 г. наблюдается уменьшение производства пиломатериалов на 231 тыс. м³, картона на 9 тыс. м³, школьных тетрадей на 92 млн. шт. Эта тенденция в целом положительна, так как идет увеличение выпуска готовой продукции. Производство основных видов продукции приведено в табл. 2.

Таблица 2

**Производство основных видов продукции лесной, деревообрабатывающей
и целлюлозно-бумажной промышленности**

Показатели	1990	1995	1997	1998	1999	2000	2001
Вывозка древесины, тыс. плотных м ³ , в том числе деловой древесины	6958	5185	5698	5907	6453	6226	6533
Пиломатериалы, тыс. м ³	3105	1702	2076	2452	2477	2249	2018
Древесностружечные плиты, тыс. усл. м ³	524	283	337	369	324	295	311
Древесноволокнистые плиты, млн. усл. м ²	42,4	26,4	39,0	41,5	38,0	44,6	49,7
Клееная фанера, тыс. м ³	192	94	121	139	140	126	138
Целлюлоза, тыс. т	36,8	34,9	41,8	43,3	51,7	55,9	58,1
Бумага, тыс. т	198	27	36	45	53	44	51
Картон, тыс. т	219	106	135	150	162	176	165
Обои, млн. усл. кусков	122	40	77	76	81	84	87

Прибыль от реализации продукции, работ, услуг в отраслях лесопромышленного комплекса в 2001 г. составила 51,8 млрд. руб., или около 36,5 млн. долл. США. В 2000 г. она составляла 42,2 млрд. руб., или около 52,75 млн. долл. США. Наблюдается отрицательная динамика рентабельности реализованной продукции – в 1990 г. она составляла 30,5%; в 1999 г. – 17,7%; в 2000 г. – 11,4%; а в 2001 г. – всего 7,8% (по промышленности в целом в 2001 г. она была выше – 10,8%).

Низкие показатели рентабельности реализованной продукции свидетельствуют главным образом о снижающемся спросе населения, а также о недостаточном качестве

продукции, что, в свою очередь, объясняется существенным моральным и физическим износом оборудования и другими факторами.

Промышленно-производственные основные фонды (ППОФ) лесной промышленности на конец 2001 г. составили 1648,7 млрд. руб. (по балансовой стоимости). Их удельный вес в общей стоимости ППОФ по промышленности в 2001 г. увеличился до 4,2% против 3,9% в 2000 г. Степень износа ППОФ в 2001 г. составила 59,6%. Это наибольший показатель за последние 10–15 лет. Коэффициент обновления ОФ в 2001 г. незначительно увеличился – с 1,6% (2000 г.) до 2,3%; коэффициент выбытия составил 1,8% против 1,5% (2000 г.), что не достаточно при существующей степени износа ОФ.

В структуре ППОФ произошли положительные изменения. В 2001 г. удельный вес пассивной части ОФ снизился на 3,4% (с 44,3% в 2000 г. до 40,9% в 2001 г.), а активной части вырос на 3,4% (с 55,7% в 2000 г. до 59,1% в 2001 г.). Однако данные показатели ниже уровня 1998, 1999 гг. Так, в 1998 г. удельный вес пассивной части в структуре ППОФ был 30,2%, а активной – 69,8%. Данные о состоянии ППОФ лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности приведены в табл. 3

Таблица 3

**Данные о состоянии ППОФ лесной, деревообрабатывающей
и целлюлозно-бумажной промышленности**

Показатели	Год					
	1990	1995	1998	1999	2000	2001
ППОФ, млрд. руб. (на конец года; по балансовой стоимости)	1,1	5780,9	46982	421481	1237,6	1648,7
Степень износа ППОФ (на конец года), %	50,2	49,0	49,3	55,7	56,3	59,6
Коэффициент обновления ППОФ	9,9	10,0	9,6	3,1	1,6	2,3
Коэффициент выбытия ППОФ	3,2	1,6	2,0	6,2	1,5	1,8

Высокая степень износа ОФ, низкий процент их обновления свидетельствуют о недостаточности инвестиционных средств в лесной промышленности. Инвестиции в основной капитал лесной промышленности в 2001 г. составили 42,5 млрд. руб., или около 30 млн. долл. США, что выше уровня 2000 г. (соответственно 18,6 млрд. руб., или около 23,3 млн. долл. США), но ниже уровня 1998, 1999 гг. Следует отметить, что источниками инвестиций в основном являются собственные средства предприятий и организаций, включая кредиты. Так, в 2001 г. по промышленности они составили 53,9% от всех инвестиций в основной капитал. Низка доля республиканского и местного бюджетов в финансировании инвестиций – 19,1%, доля иностранных инвесторов – всего 2,6%.

В 2001 г. из Беларуси экспортировано древесины и целлюлозно-бумажных изделий на сумму 312,6 млн. долл. США, что на 1,3 млн. долл. меньше, чем в 2000 г. Импорт в 2001 г. уменьшился на 10,8 млн. долл. по сравнению с предыдущим годом и составил 260,9 млн. долл. США. В структуре поставок лесопродукции из Беларуси преобладают: пиломатериалы, мебель, обои, клееная фанера, тара картонная. Можно отметить положительную тенденцию роста экспорта готовой продукции и снижение поставок продукции лесозаготовок. Наблюдается слабая динамика экспорта целлюлозно-бумажной промышленности: экспорт бумажной массы из древесины, в том числе целлюлозы древесной, в 1999 г. составил 714,1 тыс. долл. США, в 2000 г. – 303 тыс. долл. США, в 2001 г. – 99,1 тыс. долл. США. Импорт бумажной массы из древесины, в том числе цел-

люлозы древесной, составил в 1999 г. – 33,5 млн. долл. США, в 2000 г. – 30,9 млн. долл. США, в 2001 г. – 29 млн. долл. США.

Наблюдается рост экспорта мебели (1999 г. – 124 млн. долл. США, 2000 г. – 130 млн. долл. США, 2001 г. – 148 млн. долл. США), это обусловлено повышением конкурентоспособности такого вида продукции и эффективной маркетинговой политикой. В то же время наблюдается увеличение импорта мебели (1999 г. – около 14 млн. долл. США, 2000 г. – около 16,5 млн. долл. США, 2001 г. – около 18 млн. долл. США), это свидетельствует о необходимости развития собственных высокотехнологичных производств.

Имеющийся потенциал лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности позволяет вносить более значительный вклад в экономику страны, чем это было в предыдущие годы. За годы рыночных преобразований в Республике Беларусь не были разработаны организационно-экономические механизмы функционирования предприятий в новых условиях хозяйствования, не были решены такие проблемы общего и специфического характера отраслей лесопромышленного комплекса (ЛПК), как высокий износ ОФ и низкий процент их обновления; недостаточный уровень использования древесного сырья и его отходов в производстве; невысокий уровень внедрения в производство передовых технологий; недостаточное развитие целлюлозно-бумажной промышленности.

Для решения данной проблемы необходимо:

1) формирование нового эффективного механизма хозяйствования, включающего в себя совершенствование системы цен на лесные ресурсы, а также предусматривающего эффективную бюджетно-налоговую, экспортно-импортную и инвестиционно-инновационную политику;

2) создание разноуровневых интеграционных структур – ассоциаций, союзов, ФПГ, обеспечивающих привлечение инвестиционных средств и функционирование всей технологической цепочки, начиная от лесозаготовок и заканчивая выпуском готовой продукции, с ориентацией участников на максимальный конечный результат;

3) осуществление структурной перестройки, направленной на приоритетное развитие производств по химической и химико-механической переработке древесного сырья, а также экспортноориентированных и импортозамещающих производств, базирующихся на новых и высоких технологиях.

Проведение вышеупомянутых и других мероприятий позволит усовершенствовать производственную структуру ЛПК. При этом возрастут экспортные возможности предприятий, существенно снизится зависимость от импорта целлюлозы, бумаги, картона и других видов сырья и материалов; в переработку будут вовлечены большие резервы неиспользованного ныне тонкомерного древесного сырья и отходов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Республика Беларусь в цифрах: Краткий статистический сборник. – Минск: М-во статистики и анализа РБ, 2002. – 330 с.
2. Промышленность Республики Беларусь: Статистический сборник. – Минск: М-во статистики и анализа РБ, 2002. – 197 с.
3. Экономические проблемы развития деревообрабатывающей промышленности: Монография / Под общ. редакцией С.И. Барановского. – Минск: БГТУ, 2002. – 158 с.